Informatyka Ir., obie grupy 8 czerwca 2019 (14)

e pole magnetyczne, sita Lorentza, przewodnik z pradem w polu magnetycznym, prawo Ampere’a, prawo
Faraday’a

1. Zestaw 13.
W kolowym przewodniku o promieniu 8 cm plynie prad 0.2 A. Kierunek magnetycznego momentu
dipolowego obwodu [ okre$lony jest wektorem jednostkowym 0.6i — 0.8j. Obwéd jest umieszczony
w polu magnetycznym o indukeji B = 0.26; — 0.3] [T]. Znalez¢ a) warto$é i kierunek momentu sil
dzialajacych na obwd6d, b) magnetyczna energie potencjalna.

2. Zestaw 13.
Stosujac prawo Ampere’a znalez¢ indukcje magnetyczna a) w otoczeniu dlugiego przewodnika z pradem,
b) wewnatrz solenoidu (idealnego). Znalezé rozwiazanie dla pkt. a) stosujac prawo Biota-Savarta.

3. Zestaw 13.
Stosujac prawo Biota-Savarta znalezé indukcje magnetyczng w srodku kolowej petli o promieniu R, w
ktérej ptynie prad o natezeniu I.

4. Dtugi, wspoélosiowy kabel sktada sie z dwdch koncentrycznych przewodnikéw, w ktorych plyng réwne
ale przeciwne prady. Wewnetrzny przewodnik: cylinder o promieniu ry, zewnetrzny — o promieniach
ro 1 r3. Wyznaczy¢ indukcje magnetyczng B w funkcji odlegtosci od osi kabla. Sporzadzié wykres.

5. W obwodzie zamknietym jak na rys. plynie prad
o natezeniu ¢. Zastosowaé prawo Biota-Savarta do
obliczenia pola B w punkcie C.

6. Wyznaczy¢ indukeje magnetyczna na osi kotowego (promienn R) przewodnika z pradem i, stosujac prawo
Biota-Savarata. Pokazaé, ze dla punktéw bardzo odleglych ( z > R ) od przewodnika indukcja jest
proporcjonalna do momentu magnetycznego obwodu g i odwrotnie proporcjonalna do 3.

7. Prostokatna ramke z metalowego drutu (wymiary a,b)
przeciagamy ze stala predkoscia v przez obszar jednorod- B
nego pola magnetycznego o indukcji B i szerokosci L (rys.). v
Ramka ma opér R. Oblicz indukowany prad w ramce i(z),
gdzie x jest aktualna odlegloscia czota ramki od krawedzi
obszaru pola magnetycznego, i przedstaw go na wykresie. B
(wskaz: korzystaj z prawa Faraday’a).




